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MONIKA MARKIEWICZ Z WARSZAWY: Uprzejmie prosze o wyjasnienie mi na /amacr.

»Delty« (1) kiedy w definicji nowego pojecia uzywamy równowaznosci, a kiedy slownego sformulowanie.
"jeze/i ...";(2) czy zapis,,==" oznacza to samo, co•• _"?
(1) Nie ma tu zadnej reguly. mozna i tak, i tak. Jest jednak pewna subtelna róznica w sposobie
uzywania tych sformulowan. Porównaj zdania
I. "Df./jest funkcja ciagla wtedy i tylko wtedy. gdy spelnia nastepujacy warunek: ... "
II. "Df. Jezeli f spelnia warunek ... , tomówimy, ze jest funkcja ciagia."
Pierwsze zdanie jest zdaniem nalezacym do matematyki. prawdziwym z zalozenia. Drugie zdanie
jest zdaniem o matematyce, ale do matematyki nie nalezy. Wystepuje w nim bowiem czasownik
"mówic". odnoszacy sie do czynnosci czlowieka. Sugeruje ono. ze jesli sie chce dobrze rozumiec
to, co nastapi po tym zdaniu. to nalezy termin "funkcja ciagla" rozumiec w taki sposób. by
zdanie I bylo prawdziwe.
(2) To zalezy od uzywajacego te symbole. Bywa tak. ze z dwu ludzi jeden uzywa ••== ", drugi ,,_"
w tym samym sensie. Jednakze czesto _ jest symbolem operacji logicznej. która kazdej parze
dowolnych zdan przyporzadkowuje ich równowaznoscp_q. Ta równowaznosc moze byc -
w zaleznosci od wartosci logicznych zdanp i q - prawdziwa lub falszywa. Natomiast symbol==

rezerwuje sie dla takich sytuacji. w których wiadomo. ze dwa konkretne zdaniap i q maja ta
sama wartosc logiczna. a wiec ze równowaznoscp - q jest zdaniem prawdziwym. Napisp=q
oznacza to wlasnie (TBI).

XVII MIEDZYNARODOWA OLIMPIADA MATEMATYCZNA

W dniach 7-8 lipca 1975 r. odbyla sie kolejna Miedzynarodowa Olimpiada
Matematyczna. Ekipa polska wiekszych sukcesów nie zanotowala. Oto zadania:

Dzien pierwszy.

1. Niech x" y, (i = l, 2, ... ,n) beda takimi liczbami rzeczywistymi. ze

Yl .~ y: ~ Y3 ~ ... ~ y~.

Dowiesc. ze jezeli ciagZ1t zz, ... z.jest dow?lna permutacja liczbY1t yz •... y., to
ft ft

L (x,-y,)Z ~ L (x,-z,):.;=1 ;=1
2. Niech al> az.a3 ... bedzie takim ciagiem nieskonczonym liczb calkowitych dodatnich, ze

al < al+! dla k = 1,2.3 •....
Dowiesc, ze nieskonczenie wiele wyrazów aro mozna przedstawic w postaci

a,. = x·a,+y·a.,

gdzie x i y sa liczbami calkowitymi dodatnimi ip # q.
3. Na bokach dowolnego trójkataABC zbudowano trójkaty ABR. BCP. CAQlezace w jego

plaszczyznie. z których zaden nie ma wspólnych punktów wewnetrznych z trójkatemABC.
przy czym
<l:: PBC = <l:: CAQ = 45°,

<l:: BCP = <l:: QCA = 30°,

<l::ABR = <l::BAR = W.
Dowiesc. ze <l::QRP = 90° i QR = RP.

Dzien drugi.

4. Suma cyfr liczby44444444 zapisanej w dziesietnym systemie pozycyjnym jest równaA. Niech B
bedzie suma cyfr liczbyA. ZnaleZC sume cyfr liczbyB. (Liczby A i B zostaly zapisane równiez
w dziesietnym systemie pozycyjnym.)

5. Czy na okregu o promieniu l mozna znalezc 1975 takich punktów. ze dlugosc kazdej cieciwy,
której koncami sa dwa sposród nich. jest liczba wymierna? Odpowiedz nalezy uzasadnic.

6. Znalezc wszystkie wielomianyP dwóch zmiennych spelniajace nastepujace warunki:
(1) P jest wielomianem jednorodnym stopnian, to znaczy dla dowolnych liczb 'rzeczywistych

t,x. y jest

P(tx, ty) = tftP(x.y).

gdzie n jest liczba naturalna.
(2) Dla dowolnych liczb rzeczywistycha, b. cjest

P(a+b.c)+P(b+c,a)+P(c+a. b) = o.

PO,O) = 1.
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